Pobrano z biologhelp.pl

Model odpowiedzi i schemat oceniania arkusza I

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

Gdy do jednego polecenia zdajacy poda dwie odpowiedzi

(z ktérych jedna jest

prawidtowa, druga nieprawidtowa), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rOwnanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

Doboér wspotczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze ro6zni¢ si¢ od
zalecanego (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢ prawidlowy.
Niewtasciwy dobor lub brak wspodtczynnikéw powoduje utratg 1 punktu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych btedny zapis jednostek/jednostki lub jej brak przy
ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utratg¢ 1 punktu.

Za poprawne obliczenia bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

Calkowicie poprawne rozwiazanie zadan rachunkowych, uwzgledniajace inny tok
rozumowania niz podany w modelu, oceniane jest petna liczba punktow.

Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego do§wiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Nr ) Lo punktacja
Zzad. Przewidywany model odpowiedzi za czyn- | suma-
nosc ryczna
- za podanie liczby masowej izotopu: 210 1
Mop,
Po-210 1
izotop o liczbie masowej 210
A-210
- za podanie symbolu izotopu: Pb 1
- za podanie liczby masowej: 214 1 liczby atomowej: 82 1 )
(zapis: 214 u — nalezy uznac za bledny)
Iub podanie symbolu pierwiastka: > Pb
- za podanie liczby protonow: 26 i liczby elektronéw: 23 1 1
- za obliczenie rdznicy elektroujemnosci: 0 1
- za okreslenie rodzaju wigzania 1
kowalencyjne niespolaryzowane
kowalencyjne 2
atomowe niespolaryzowane
atomowe
- za metodg obliczenia 1
- wynik z jednostka: 80% | 2
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metoda: 1. obliczenie masy molowej bromku wapnia: M = 200g/mol
(lub masy czasteczkowej 200 u)
2. obliczenie zawarto$ci procentowej bromu
160
%Br =~ 2.100%
200g
wynik:  80%
metoda: 1.ustalenie stosunku masowego mBr: mCa = 4:1
2. obliczenie zawarto$ci procentowej bromu
4
%Br = 3 100%
wynik:  80%
- za uzupetnienie zdan
I: KCl1
L 4 uzup.—2
II: nienasycony 350 Zpup. 11;
III: ogrzac 1,0 uzup.—0p
IV: ochtodzi¢
- za sporzadzenie wykresu
rozpuszczalno$e,
g/ 100g wody
50 y.
///
/
40 /
37
30 y
/
20
273 293 1 313 333 353 temperatura, K
313
oznaczenie osi (opis osi 1 jednostek) }
szkic wykresu (naniesienie punktéw i potaczenie ich linia) )
- za oszacowanie warto$ci rozpuszczalnosci: okoto 37g/100g wody
lub 37g
(mozna uznac za poprawne kazde oszacowanie wynikajqce
z wykonanego wykresu i doktadnosci przyjetej skali)




a) -za podanie wzoru odczynnika
np. AgNOs lub CH3;COOAg lub AgCH3;COO
lub Pb(NO3); lub (CH3COO),Pb lub Pb(CH3COO),
b) - za napisanie rOwnania reakcji w formie jonowej skroconej
Ag'+ClI — AgCl
lub Pb*" +2CI'— PbCl,
(mozna uznac zapis petny jonowy z wykreslonymi jonami
powtarzajqcymi sie po obu stronach rownania)

- za wskazanie kolejnosci wydzielania
w pierwszej kolejnosci piasek
nastegpnie chlorek sodu
- za podanie zastosowanych metod
saczenie lub sedymentacja i dekantacja lub dekantacja
odparowanie wody lub krystalizacja chlorku sodu

2x1

10.

- za podanie numeru doswiadczenia i1 wskazanie czynnika
I, stezenie kwasu

11.

- za przedstawienie bilansu elektronowego
N 6e” — N, x2, 0’ +4e — 20" x3
lub 2N 5 N,? + 6e x2, 0, +4e - 20" x3
lub N — N% 3¢ x2, 0% +2¢ —» 0"x3
lubN"- 3¢ 5 N°x2, 0% +2¢ > 0"x3
- za dobranie wspotczynnikéw: 4NH3 + 30, — 2N, + 6H,0

12.

- za wskazanie
utleniacz: S, reduktor: Zn

13.

- za wybor dwoch metod i zapisanie odpowiednich réwnan reakceji
metoda I: H,S + 2KOH — K,S + 2H,0

metoda II: H,S + K,O = K,S + H,O

metoda III: H,S + 2K — K>S + H,

2x1

14.

- za podanie numerdw probowek
milv

15.

- za wskazanie numeru probowki
I

16.

- za uzupetnienie
pH <7

17.

- za uzupeltnienie brakujacych reagentow 1 wspoiczynnikow
stechiometrycznych

4Al +30,— 2A1,04

2K + 2H,0 — 2KOH + H,

SO3 + HzO —> HQSO4

3x1

18.

- za wybor 1 zakwalifikowanie do odpowiednich grup
1. kwasy beztlenowe: HCI, H,S, HBr
2. mocne kwasy tlenowe: HNO;, H,SO4
3. wodorotlenki rozpuszczalne w wodzie: KOH, Ba(OH),

3x1

19.

-zaodp. D

20.

-zaodp. D




21.

- za rbwnanie fermentacji alkoholowe;j

CoH 1,06 ~L2428 2C,H;OH +2CO,
- za rOwnanie rozktadu wapienia
CaCO; —— CaO + CO;

zapisy okreslajqce warunki zachodzenia reakcji nie sq wymagane

22.

-zaodp. A

23.

- za metode obliczenia
- za wynik z jednostka: V = 336 dm’

metoda: 1.ustalenie stosunku molowego nO, : nCO,
[6:41ub3:21lub 1,5: 1 lub 1,5]
2. obliczenie liczby moli tlenu n = 15 moli
wynik 3. obliczenie objetosci tlenu: V = 336 dm’

metoda: 1. interpretacja rownania: 6 - 22,4 dm302- 4 mole CO,
X dm® O, — 10 moli CO,
wynik: 2. obliczenie objetosci tlenu: V = 336 dm’

24.

- za narysowanie wzoru potstrukturalnego
- za podanie nazwy systematycznej

CH,=CHCH,CHj3 but-1-en (1-buten)

CH3;CH=CHCHj; but-2-en (2-buten)

CH3CH=CH,
‘CH3 2-metyloproper

(metylopropen)

‘CH2 4;H2

lub cyklobutan
CHy— CHy e

\ 2N H—CH lub > tylocykloprop
metyloc opropoai

uwaga: nalezy przyznaé punkt za poprawnie utoZonq nazwe
systematycznq w przypadku, jesli zdajqcy ulozy poprawnie wzor
innego weglowodoru:
np. CH;-CH>,-CH(CH3)-CH; (wzor 0 pkt)

2-metylobutan (nazwa 1 pkt)
uwaga: wyjatkowo, jesli zdajqcy utozy poprawnie wzor strukturalny
zamiast potstrukturalnego — nalezy przyznac 1 pkt

25.

- za rownania reakcji
1: CH3CH,CHO + H, — CH3;CH,CH,OH
2: CH3CH,CHO + Ag,O — CH3CH,COOH + 2Ag

3: CHsCH,CH,OH + CH:CH,COOH e
CHCH,COOCH,CH,CH; + H,0

lub CHsCH,CH,OH + CH;CH,COOH —>
CHCH,COOCH,CH,CH; + H,0

26.

- za podanie funkcji HySOuysiez)
katalizator lub substancja przyspieszajaca reakcje lub pochtania
(odciaga, wiaze) wodg lub zwigksza wydajno$¢ reakeji




- za podanie nazwy grupy zwiazkow organicznych

27 aldehydy lub alkanale

28. |- zaodp. B

g |72 wskazanie reakcji
| LIL IV

30. |-zaodp. B




